

CUADERNOS para el DIÁLOGO.

número 62

150

noviembre, 1968

EL ESTATUTO ORGANICO
DEL
MOVIMIENTO

EDITORIAL

USA :

PODER CRECIENTE,
AUTORIDAD MENGUANTE

JIMENEZ
DE PARGA



las dudas
de un
pacifista



josué de castro

MENENDEZ
d'ámaso
alonso PIDAL

SUMARIO

Número 62

Noviembre, 1968

EDITORIALES:

	Páginas
<i>El franco y la crisis del sistema monetario internacional</i>	3
<i>Las exigencias del estado de excepción</i>	5
<i>Libertad provisional y recursos de casación</i>	6
<i>Abogacía y sociedad</i>	6
<i>Editorial-Informe: Contemplación analítica del Estatuto Orgánico del Movimiento</i>	8

NACIONAL:

<i>Juventud, madurez y ancianidad en la obra de Menéndez Pidal</i> , por Dámaso Alonso	13
<i>Una dimisión</i> , por Reso	16

LOS HECHOS Y LAS IDEAS:

<i>América Latina, ¿por qué la Revolución?</i> , por Josué de Castro	17
<i>Josué de Castro: Las dudas de un pacifista</i> , por Tulio R. Rosembuj	20
<i>El «Che» no ha muerto</i> , por Juan Luis Castro Somoza	22

INTERNACIONAL:

<i>USA: Poder creciente, autoridad menguante</i> , por Manuel Jiménez de Parga	23
<i>España participa en el Debate General</i> , por Mariano Aguilar Navarro	29
<i>El problema de Biafra y las guerras coloniales</i> , por R. Ayamonte	32

INFORME:

<i>La retirada española del CERN</i> ,	25
---	----

IGLESIA:

<i>Los intelectuales y la pobreza. Reflexiones en torno al Congreso de Pax Romana en Filadelfia</i> , por Antonio L. Marzal	35
<i>Carta de S. S. Pablo VI</i>	37
<i>Homilía del Abad de Montserrat en el funeral de Escarré</i>	39
<i>Carta del Abad de Montserrat</i>	40

DIALOGO:

<i>Carta de Cantarero del Castillo</i>	41
<i>Universidad de Madrid: noviembre de 1968</i> , de Pablo Alvarez	43
<i>St al decreto del 20 de septiembre</i> , de I. de la Concha	44

LIBROS:

<i>La lucha por los derechos humanos</i> , por Elías Díaz	46
<i>Cuba, una revolución en marcha</i> , por Heleno Saña	47
<i>Libros recomendados</i>	49

CINE:

<i>El espiral de la violencia</i> , por Alvaro del Amo	50
---	----

HUMOR:

<i>Humor</i> , por Layus	51
---------------------------------	----

ULTIMA PAGINA:

<i>Lo positivo y lo negativo en los medios de información</i> , por Félix Santos	52
---	----

PORTADA: J. Fernández Oyarzabal y Tristán Martínez.



EL FRANCO Y LA CRISIS DEL SISTEMA MONETARIO INTERNACIONAL

LA Conferencia de los Diez en Bonn ha sido un balón de oxígeno colocado a un enfermo incurable, el sistema monetario internacional, para permitirle sobrevivir un poco más. En ella, el problema fundamental no era ciertamente si el franco se debe devaluar o no, o si se debe proceder de modo contrario con el robusto marco, sino el precario equilibrio que sustenta a un sistema monetario internacional injusto y desfasado. En efecto, la actual organización del sistema monetario aparece como trasfondo de todos los grandes acontecimientos económicos mundiales —devaluación de la libra en 1967, Conferencias Monetarias de Río de Janeiro y Estocolmo, Conferencia de la UNCTAD en Nueva Delhi, con el enfrentamiento entre los países capitalistas desarrollados y los 77 del Tercer Mundo—. Lo que realmente está en cuestión es la actual organización monetaria internacional, en la que los países capitalistas avanzados imponen unas relaciones de intercambio y unas reglas monetarias que les favorecen, y que hacen vano todo tipo de intento de reforma por los subdesarrollados. En particular, son los Estados Unidos los más favorecidos por el sistema surgido del Yalta económico, la Conferencia de Bretton Woods en 1944. El papel crucial del dólar como moneda de reserva, les ha permitido una constante expansión en diversos terrenos: inversiones al extranjero, intervenciones militares, dominio cada vez mayor de los cauces financieros y económicos internacionales.

La estrategia de fondo del Presidente De Gaulle, desde su vuelta al poder en 1958, era la independencia política exterior. Para ello, era preciso minar el poderío americano. La consecución del franco fuerte y la acumulación de divisas eran pasos previos para ello.

Desde los inicios de 1965 se lanzó abiertamente la ofensiva, basada en el cambio de los dólares por oro, en un momento en que las reservas del precioso metal en Fort Knox estaban llegando a límites mínimos. La denuncia constante de la política norteamericana: Vietnam, Latinoamérica, inversiones en Europa, tenía como apoyo concreto la denuncia del dólar como moneda hegemónica en el mundo. Como en otras ocasiones, De Gaulle atacaba un problema real, el actual sistema de relaciones económicas internacionales, pero con motivaciones contradictorias, el deseo de una independencia nacional que ayu-

3



CONTROL
DE LA
OJD



REVISTA MENSUAL

SIGUE